

ТАЙНЫЕ МЫСЛИ БОРЦОВ СО СВОБОДНЫМ СЛОВОМ

Аппарат отдает предпочтение прессе жареного факта

Рядовой читатель жаждет бесцензурной печати. Рублевые листочки сенсационного содержания, печатный орган организации неформалов расходятся пока довольно бойко.

Не думаю, что им сразу и безоговорочно верят, но, думаю, в том и соль, чтобы оставить выбор — верить или не верить — читателю.

А какую печать предпочитает иметь читатель «нерядовой», кто долгие годы был над обычными читателями как бы начальником — фильтровал информацию, трактовал факты, делал самые верные выводы? Чтобы выяснить это, исследовательская группа факультета журналистики МГУ провела опрос среди работников центральных аппаратов: ЦК КПСС, Совета Министров, Госплана, Минфина, Госкомпечати, ВЦСПС, а также ученых и преподавателей, входящих в систему Академии общественных наук при ЦК КПСС, Московской высшей партийной школы.

Результаты опроса несколько неожиданны.

Общепризнанный противник свободы и плюрализма печати, среднестатистический центральный аппаратчик прежде всего ожидает возникновения множества новых изданий. В качестве учредителей видит различные

партии, общественно-политические движения, союзы и объединения граждан, ассоциации, фонды, группы творческих работников и даже отдельных журналистов и литераторов. Считает возможным появление большого количества журналов, издаваемых международными фирмами и совместными предприятиями, особенно в европейской части СССР и на Дальнем Востоке. Быстрое развитие, по его мнению, получат межрегиональные издания вроде «Сибирской газеты», «Славянского вестника», «Кавказских новостей», «Балтийских ведомостей». Вместе с ныне существующими изданиями, многие из которых, подчеркивает он, будут вынуждены радикально перестроиться, новые газеты и журналы создадут принципиально новую систему печатных средств массовой информации.

Нерядовой читатель предсказывает значительное увеличение доли коммерческих, рекламных, информационно-развлекательных и сенсационных публикаций в печати. Прогнозирует поворот массовых изданий к «человеческому измерению жизни», то есть к отображению свободных от идеологических клише и воспитательно-морализаторских поучений образов обыденной стороны на-

шего существования.

Можно ожидать дальнейших изменений в тиражах, объемах и периодичности разных типов изданий. Практически однозначно предсказывается падение тиражей, популярности и авторитета изданий консервативного и центристского характера, в том числе «Правды», «Советской России», «Рабочей трибуны», а также отраслевых изданий типа «Лесной промышленности». Тяжелая судьба ждет, по мнению среднестатистического аппаратчика, республиканские, краевые и областные газеты и журналы, которые попытаются сохранить свою «верность принципам партийной журналистики».

Наиболее быстрое развитие и в центре, и в регионах прогнозируется для общественно-политических изданий, независимых от господствующих политических и государственных структур, различных коммерческих изданий и периодики для деловых людей, а также информационно-развлекательных газет и журналов.

Особо хотелось бы обратить внимание на высказанную в ходе опроса мысль о том, что в ближайшие годы следует ожидать стремительного развития региональной печати на фоне снижения тиражей большинства центральных

изданий.

Прогноз для аппаратчика неожиданный? Наверное. И, может быть, в первую очередь он удивит такого же статистического аппаратчика, но провинциального масштаба. Для себя подобный феномен я объясню так: в свободное от работы время любой аппаратчик — такой же рядовой читатель, как все мы. И ему, как и всем, интереснее разоблачения, а не восхваления. Речь же его с трибуны диктуется инстинктом самосохранения.

Чтобы не оставалось сомнений, приведу цифры. 81,3 процента участников опроса считают, что независимо от zigзагов общественного развития генеральный путь советской журналистики определен общемировой тенденцией: от тласности к свободе печати, обеспечивающей альтернативность высказываемых взглядов, информационную насыщенность печатных изданий, раскованность профессионального поведения журналистов. Причем 86 процентов из тех, кто прогнозирует именно такое развитие событий, уверены: существенные преобразования произойдут в советской периодике уже в ближайшее время.

Николай ДЗЯЛОШИНСКИЙ